

Вера в печи

ВСТУПЛЕНИЕ

Страдание входит в жизнь каждого человека. Глава 3 рассматривает проблему страдания с точки зрения того, как прекрасно ответили на него Бог и три благочестивых еврея.

Наша вера в Бога помогает нам во время испытаний; иногда, правда, наша вера в Бога причиняет нам страдания. Когда бы Божий человек ни пострадал во имя Его, Бог защитит и благословит его сверх нашего понимания. Давайте посмотрим на страдание в свете событий этой главы.

БОГ ВСЕВЛАСТЕН

Первое, что мы должны усвоить, — это то, что Бог всевластен. Для истинной религии это центральный факт. Бог в нашей жизни стоит на первом месте независимо от действий правительства или нечестивых людей. Он — единственный истинный Бог. Поклонение любому другому богу является ложным поклонением. Проследите, как эту истину выразили три еврейских юноши.

“Царь Навуходоносор сделал золотого истукана, высотой в шестьдесят локтей, шириной в шесть локтей...” (ст. 1). Сколько это шестьдесят локтей? Знаете ли вы, какова длина локтя? Приблизительно сорок пять сантиметров. У человека среднего роста это длина от кончиков пальцев до локтя. В Вавилоне локоть был принятой мерой. Истукан Навуходоносора был высотой в шестьдесят локтей — двадцать семь метров. А шириной — более пяти метров. Эта золотая статуя, которую царь поставил на вавилонской равнине, впечатляла своими размерами.

“И послал царь Навуходоносор собрать...” (ст. 2). Даниил часто приводит перечни наподобие того, что мы встречали в 2:2: “тайноведцев, и гадателей, и чародеев, и халдеев”. Теперь перед нами другой перечень тех, кого царь велел созвать: “...сатрапов, наместников, воевод,

верховных судей, казнохранителей, законоведцев, блюстителей суда и всех областных правителей...” (ст. 2). Я вам не могу сказать, чем все эти правители отличались друг от друга; наверное, в вавилонском дворце понимали, в чем было это отличие. Как бы там ни было, эти руководители народа были собраны вместе. Их созвали на “...торжественное открытие истукана, которого поставил царь Навуходоносор” (ст. 2). Перечень вельмож повторяется в стихе 3. Эти государственные мужи стояли перед истуканом Навуходоносора и ждали указаний.

“Тогда глашатай громко воскликнул: «Объявляется вам, народы, племена и языки: в то время как услышите...»” (ст. 4, 5). Далее приводится длинный перечень музыкальных инструментов. Я и тут, наверное, не расскажу вам обо всех этих инструментах. Музыкант может знать некоторые из них: труба, свирель, цитра, цевница, гусли, симфонии и тому подобное (ст. 5). Всякий раз услышав звук оркестра, люди тотчас должны были пасть на землю и поклониться золотому истукану, которого поставил царь Навуходоносор (ст. 5). Это был приказ, и выбора у людей не было. В стихе 6 написано: “А кто не падет и не поклонится, тотчас брошен будет в печь, раскаленную огнем”.

Может быть, это простое совпадение, но в Дан. 2:49 упоминается о Седрахе, Мисахе и Авденаго как будто для того, чтобы подготовить нас к главе 3. Эта глава расскажет нам о трех евреях в раскаленной печи.

ИНОГДА СТРАДАНИЕ НЕОБХОДИМО

Когда раздался звук всех музыкальных инструментов, “трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей” и так далее, то “пали все народы, племена и языки и поклонились золотому истукану, которого поставил Навуходоносор царь” (ст. 7). Все поклонились золотому истукану — то есть почти все. В стихе 8 халдеи пришли к царю и донесли на некоторых евреях, сказав:

“Ты, царь, дал повеление, чтобы каждый человек... пал и поклонился золотому истукану; а кто не падет и не поклонится, тот должен быть брошен в печь, раскаленную огнем” (ст. 10, 11). Затем они перешли к сути дела: “Есть мужи иудейские...” (ст. 12). Перед нами маленький список, и иудеи в нем были в большой опасности. Кто они такие? В стихе говорится, что это молодые люди, которых Навуходоносор “поставил над делами страны вавилонской: Седрах, Мисах и Авденаго”.

Далее следует обвинение: “Эти мужи не повинуются повелению твоему, царь, богам твоим не служат и золотому истукану, которого ты поставил, не поклоняются” (ст. 12). Все люди поклонились истукану — кроме трех: Седраха, Мисаха и Авденаго. Вы никогда не задумывались, почему Даниил не вошел в этот список? Наверное, его там просто не было. Даниил молился Богу вопреки царскому постановлению, в результате чего был брошен в ров со львами; я уверен, что и в этом случае он без колебания отстаивал бы свою веру в Бога.

Когда все согнулись в поклоне, трое юношей остались стоять с высоко поднятыми головами. Вполне естественно, что на них донесли царю, и тому пришлось разбираться с ними.

Тогда Навуходоносор в гневе и ярости повелел привести Седраха, Мисаха и Авденаго. И приведены были эти мужи к царю. Навуходоносор сказал им: “С умыслом ли вы, Седрах, Мисах и Авденаго, богам моим не служите, и золотому истукану, которого я поставил, не поклоняетесь? Отныне, если вы готовы, как скоро услышите звук трубы, свирели, цитры, цевницы, гуслей, симфонии и всякого рода музыкальных орудий, падите и поклонитесь истукану, которого я сделал. Если же не поклонитесь, то в тот же час брошены будете в печь, раскаленную огнем. И тогда какой Бог избавит вас от руки моей?” (ст. 13–15).

Царь не понимал, что такой Бог есть, но вскоре ему предстояло узнать о Нем. Мы с вами увидим это еще до того, как закончится глава.

Седрах, Мисах и Авденаго сказали царю, что нет нужды отвечать ему на это. А затем добавили:

Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи, раскаленной огнем, и от руки твоей, царь, избавит. Если же и не будет того, то да будет известно тебе, царь, что мы богам твоим служить не будем и золотому истукану, которого ты поставил,

не поклонимся (ст. 17, 18).

Мне нравится, как отреагировали эти юноши на угрозу царя. Их ответ весьма впечатляет. Более того, из него получилась бы хорошая тема для проповеди: “Бог наш силен”. Думаю, каждому проповеднику нужна проповедь по Дан. 3:17: “Бог наш силен избавить нас”. Схожий стих говорит, что Господь “действующей в нас силой может сделать несравненно больше всего, чего мы просим или о чем помышляем” (Еф. 3:20). Есть и другие подобные стихи, и все они преподают нам важный урок.

Эти три молодых еврея, в сущности, сказали: “Наш Бог силен избавить нас. Он может это сделать. Спасет Он нас или нет, мы все равно не поклонимся истукану”. Они верили, что Бог может избавить их, но им не было сказано, сделает Он это или нет. Бог силен избавить нас от горестей и проблем — от всего. Иногда Он решает не делать этого, однако мы можем полагаться на Божью силу. Эти трое молодых евреев сказали: “Он силен. Мы несколько не сомневаемся в Его силе. Если этого не произойдет, то не потому, что Он не смог этого сделать. Наш Бог силен избавить нас”. Иногда мы поем об этом: “Хотя б пришлось в огонь идти, Бог сохранит тебя! Лишь не страшись, надейся, стой! Бог сохранит тебя!” (Сб. *Христианские песни*, №122).

Далее Седрах, Мисах и Авденаго сказали, что не знают, решит ли Бог спасти их на этот раз. “Но, — продолжили они, — даже если Он и не спасет, мы не можем служить твоим богам. Если воля Божья, чтобы мы погибли в твоей печи, то так оно и будет. Он силен избавить нас, но если по Своей мудрости Он решит этого не делать, тогда будь, что будет. А истукану поклоняться мы не станем” (ст. 18). Если бы мы знали, что Бог выведет нас из затруднительного положения, то это не было бы особым испытанием нашей веры, не так ли? Но мы осознаем, что иногда Богу приходится отвечать “нет”, и нам неизвестно, почему Он говорит “нет”. И по эту сторону небес мы так никогда и не узнаем об этом. Тем не менее, у нас должна быть такая же вера, как у этих трех молодых евреев.

БОЖЕСТВЕННОЕ ИЗБАВЛЕНИЕ ВСЕГДА ВПЕЧАТЛЯЕТ

Третья истина, на которую нам следует обратить внимание, состоит в том, что если Бог избавляет Свой народ, то так, что это производит сильное впечатление на всякого, кто это видит. В этой главе рассказывается об одном

из самых замечательных избавлений от испытания.

Навуходоносор исполнился ярости. Он страшно разгневался на Седраха, Мисаха и Авденаго. Он приказал разжечь печь в семь раз сильнее обычного (ст. 19).

Мы не знаем, что это была за печь. Многие полагают, что она предназначалась для обжига кирпичей. Кирпич являлся основным строительным материалом в Вавилоне. В таком месте, как Вавилон, не было практически ничего, кроме глины. Почти все постройки, найденные при раскопках Вавилона, выполнены из кирпича.

Рабочие разожгли печь в семь раз горячее, чем обычно. Они довели температуру в печи до максимума — и выше, чем было необходимо. “Самым сильным мужам из войска” было приказано связать Седраха, Мисаха и Авденаго и бросить в раскаленную печь — в нижнем и верхнем платье, головных уборах и прочей одежде (ст. 20, 21). Не упустите короткую информацию из стиха 22: “И как повеление царя было строго, и печь раскалена была чрезвычайно, то пламя огня убило тех людей, которые бросали Седраха, Мисаха и Авденаго”. Пламя было настолько сильным, что, как только открыли дверь, чтобы бросить в топку этих троих, оно убило солдат! Они должны были подойти достаточно близко, чтобы толкнуть в печь Седраха, Мисаха и Авденаго, и пламя сожгло их. “А эти три мужа, Седрах, Мисах и Авденаго, упали в раскаленную огнем печь связанные” (ст. 23).

Похоже, в печи было нечто вроде окна или дверцы, чтобы заглядывать внутрь — какое-то отверстие. Навуходоносор мог, заглянув туда, видеть, что происходит в пламени. Стихи 24 и 25 говорят о том, что он увидел:

Навуходоносор, царь, изумился, и поспешно встал, и сказал вельможам своим: “Не троих ли мужей бросили мы в огонь связанными?” Они в ответ сказали царю: “Истинно так, царь!” На это он сказал: “Вот, я вижу четырех мужей несвязанных, ходящих среди огня, и нет им вреда; и вид четвертого подобен Сыну Божьему.”

Поскольку в Синодальной Библии написано “подобен Сыну Божьему”, то некоторые полагают, что четвертым в огне был Христос, Сын Божий. В еврейском тексте не написано в точности “Сын Божий”. Слова не содержат никаких конкретизирующих указаний, поэтому более точный перевод — “некий сын богов”. Позже, в стихе 28, царь сказал, что Бог послал

им Своего ангела, чтобы избавить Своих рабов. Это мог быть или какой-то вестник, или же сам Христос. В любом случае, это интересное явление. Царь размышлял: “Я бросил троих в печь, а теперь там четыре, и один из них подобен сыну Божьему”. Был это Сам Христос или нет, ясно одно: с ними был Бог. Он не оставил их одних. Пусть им пришлось пройти это суровое испытание, но с ними все равно пребывал Бог.

То, что мы читаем дальше, в равной степени поразительно:

Тогда подошел Навуходоносор к устью печи, раскаленной огнем, и сказал: “Седрах, Мисах и Авденаго, рабы Бога Всевышнего! Выйдите и подойдите!” Тогда Седрах, Мисах и Авденаго вышли из среды огня. И, собравшись, сатрапы, заместники, военачальники и советники царя усмотрели, что над телами мужей этих огонь не имел силы, — и волосы на голове не опалены, и одежды их не изменились, и даже запаха огня не было от них.

Тогда Навуходоносор сказал: “Благословен Бог Седраха, Мисаха и Авденаго, Который послал ангела Своего и избавил рабов Своих, которые надеялись на Него, и не послушались царского повеления, и предали тела свои огню, чтобы не служить и не поклоняться иному богу, кроме Бога своего! И от меня дается повеление: чтобы из всякого народа, племени и языка, кто произнесет хулу на Бога Седраха, Мисаха и Авденаго, был изрублен в куски и дом его обращен в развалины, ибо нет иного бога, который мог бы так спасти”. Тогда царь возвысил Седраха, Мисаха и Авденаго в стране вавилонской (ст. 26–30).

В Новом Завете, в Евр. 11:33, 34, в замечательном перечне героев веры, есть один намек, вероятно, на эти события. Стих 33 говорит о тех, “которые верой... заграждали уста лвам”; это похоже на Даниила. В стихе 34 пишется об угашении “силы огня”. Я не могу припомнить никакого другого ветхозаветного примера веры, который бы лучше подходил к этому описанию, чем Седрах, Мисах и Авденаго.

ВЕРНОСТЬ ВООДУШЕВЛЯЕТ ДРУГИХ

Все истории, которые мы читаем в книге Даниила, сводятся к одному уроку: “Отстаивайте то, во что верите, чего бы вам это ни стоило”. В первой главе Даниил отстаивал то, во что верил. Он не прикоснулся к царской пище, чтобы не оскверниться ею. Он не знал, что его ждет, но все равно отказался делать то, что, по

его убеждению, было неправильно. В главе 3 еврейские юноши не согласились поклониться истукану, хотя это означало, что их бросят в топку. В главе 6 Даниил молился своему Господу вопреки запрету. Всякого, кто молился кому-либо, кроме царя, надлежало бросить в ров со львами, но Даниил все равно молился. Мне кажется, эти истории приведены для того, чтобы воодушевить нас отстаивать то, во что мы верим, невзирая на последствия. Не думаю, что кто-либо из нас знает, как бы мы поступили, если бы столкнулись с подобной действительностью. Я бы, наверное, первый растерял все свое мужество. Хотелось бы думать, что мы окажемся сильнее.

В первой главе Даниил был единственным, кто отказался есть царские деликатесы. Седрах, Мисах и Авденаго в этом не участвовали. Тогда Даниил позвал их для совместной молитвы. Возможно, позже, когда Даниила с ними не было, его пример вдохновил их, чтобы настоять на своем и не поклоняться золотому истукану. Даниил дал другим образец для подражания.

Как-то давно я слышал историю от д-ра Джесси Фокса. Он рассказывал о том времени, когда еще учился в школе, находясь в другой стране. Однажды вечером несколько его товарищей решили нарушить правила и пойти куда-нибудь выпить. Они сидели в баре, и тут один из них сказал: “Это нехорошо. Нас учили не поступать так, и я не буду в этом участвовать”. Другие стали высмеивать и обзывать его, но он ушел. Он шел пешком до самой школы. Джесси сказал, что спустя годы те двое признались ему, какое уважение они испытали к своему другу, который смог сказать “нет”, тогда как остальные этого не сделали. Оба они рассказали ему одну и ту же историю, не зная, что другой сделал то же самое. Мы не знаем, какое впечатление мы производим на других людей, когда говорим “нет” и отстаиваем то, во что верим.

Это один из наилучших уроков, который следует усвоить юношам. Вы знаете, что утратите популярность, если будете противиться своим друзьям. Тем не менее, вы удивились бы тому впечатлению, какое вы можете оказать на других. В тот момент они могут всячески обзывать и высмеивать вас; однако люди уважают тех, кто отстаивает то, что он считает правильным, и имеет смелость в присутствии своих сверстников сказать: “Нет, я не стану поступать плохо”. Это прекрасный урок, который стоит усвоить!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В этой главе мы узнали великие истины о страдании за веру. Мы увидели, что Бог всевластен, что страдание иногда необходимо для того, чтобы оставаться верным, что божественное избавление от испытания всегда впечатляет и что верность обычно оказывает влияние на других.

Миром, в котором мы живем, правит лукавый, и у нас с дьяволом будут возникать столкновения из-за нашей веры. Эта глава напоминает нам, что иногда Бог спасает нас *от* огненной печи, а иногда Он спасает нас *прямо в* ней, — но Он непременно избавит нас, если мы будем уповать на Него.

“Писания”

Иудейская Библия помещает книгу Даниила в раздел “Писания”. Ее нет в поэзии, и ее не рассматривают как одну из книг пророков. Иудейские Писания содержат четыре книги пророков — это книги Исайи, Иеремии, Иезекииля и “книга двенадцати”, включающая в себя всех двенадцать малых пророков. Даниил помещен в третью категорию, между книгами Эсфирь и Ездры. Иудеи считали Даниила не пророком или поэтом, а “агиографом” — создателем “святых писаний”.

Автор: Нил Прайор

Из серии: “Даниил”

© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ

перепечатка воспрещается